

# DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION  
REDACCION  
Calle de Córdoba, 18

ADMINISTRACION  
IMPRESA  
Calle Lope de Vega, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 750.—Extranjero, 15.—Número suelta: DIEZ céntimos.

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CORREO

## El problema aceitero

Bajo este mismo epígrafe, y en lugar preferente de los editoriales de "El Sol" de uno de los días del pasado mes de Diciembre, se publicó un artículo que contenía, entre otras lindas observaciones, una muy oportuna comentando que la falta de secha había quietado completamente el problema aceitero, sin que die se moviese, a excepción—como es verdad—de los que constituyen la Cooperativa de Jaén. Dice con bradísima razón que "esperan mejores tiempos, tiempos de abundancia, para plantear las múltiples cuestiones que están sin resolver y que están extraordinariamente a esa importante riqueza y a la economía nacional", y a nosotros, que hace muchos años venimos constantemente diciendo que en este ramo está todo por hacer, y dando la voz de alarma sobre la necesidad imperiosa de preparar mercado al aumento de producción que se avecina, nos complace advertencia del gran rotativo, como nos satisface también enormemente, que en "El Progreso Agrícola y Pecuario" y en el número diez de la revista oficial "Exportación", plantee el problema con números datos, y se exprese por los autores, la laudable propósito de adelantarse en él, y de estudiarlo con gran detenimiento.

Tanto el señor Martínez, en su trabajo de "El Progreso", como el mismo autor que trata el asunto en "Exportación", no hallan la debida correlación entre los hechos y la realidad; es decir, que las operaciones o "cuadran" por que causas ignoradas, o no tenidas en cuenta, dan un déficit del 40 por 100 entre lo que azonablemente debe ser, y lo que es; y esos buenos deseos nos empujan a consignar algunos detalles, que pueden ser despreciados o tenidos en cuenta, pero que van expuestos con el sano propósito de dar su alabanza en las puertas de los despachos de los hombres capacitados, para que realicen la meritoria obra de estudiar a fondo esa cuestión, que, económica y socialmente, tal vez sea la de más interés a España.

Dividimos en epígrafes el trabajo para darle la mayor claridad posible. **LA PRODUCCION DE LOS OLIVOS**  
Ya se ha dicho repetidamente por los técnicos que el olivo no es "vegetal" como se cree; es decir, que puede hacerse producir todos los años; esta afirmación la hacemos nuestra en gran parte, y por no aceptarla en su totalidad, estamos obligados a dar unas explicaciones.

En la clase de olivos que se cultivan en la provincia de Sevilla, que se llaman lechinos o zorzales, cuya aceituna es dedicada a la elaboración de aceite, hemos podido observar en el transcurso de muchos años, que se niegan de ordinario a dar dos cosechas seguidas, mientras que los nevadillos blancos plateados, y los nevadillos verdosos, que son las especies más conocidas en la parte alta de la provincia de Córdoba y en toda la provincia de Jaén, si se les trata con esmero y no sobrevienen contingencias, jamás fallan en absoluto a su rendimiento, y hasta suelen obtenerse de ellos cosechas apreciables varios años seguidos.

Intercalados entre los nevadillos viejos de muchos plantíos cordobeses, existe un olivo rebelde e incorregible, que jamás produce dos años consecutivos. A ese olivo se le conoce por el nombre de "gatuño" y su fruto muy picudo, y de color morado claro, cuando no se hiela antes de su completa madurez, que suele elarse muchas veces, da un aceite exquisito y tan dulce, que puede consumirse a las veinticuatro horas de haberlo elaborado. Casi en su totalidad son plantas milenarias, y el hecho de no haberse elegido para la reproducción, indica el poco aprecio en que se le tiene, no obstante la bondad de su aceite y ser también estimado el fruto para consumo directo. Aunque nuestros queridos amigos los ingenieros agrónomos don Juan Manuel Priego y don Carlos Morales Antequera, con un afán meritorio, trabajan para catalogar las distintas clases de olivos que se cultivan en España, la verdad es, que ni esos señores ni otros especializados en este ramo, han podido, por falta de medios, dar este primer paso para estudiar y aconsejar cuales sean las plantas más apropiadas para su multiplicación.

Los desengaños en las cosas del campo son muy frecuentes, no solo por los infinitos riesgos a que están expuestas, sino también por que carecemos de preparación suficiente para defenderlas. Por ejemplo: el aspecto de los olivos era magnífico en la pasada primavera; su muestra abundantísima, su florecimiento francamente buena; y con todos estos factores, la cosecha resultó casi nu-

la, y la aceituna muy atacada por la mosca, que surge como de generación espontánea, por que no se vio el año anterior. ¿Se dañaron las flores por las abundantes lluvias que recibieron en el periodo de Abril? ¿Qué sabemos de esto! La cosecha pudo ser mediana por lo menos en aquellos predios cuyas plantas no están clasificadas entre las "veceras"; y la plaga de la mosca también ha sorprendido, por que el año anterior apenas hubo una sola aceituna picada.

Aunque todavía ha llovido poco para las necesidades del olivo, se cree ahora, de momento, que la frondosidad de las plantas y su descanso, convierten en seguridad la esperanza de una cosecha grande en el año venidero; y siendo muy natural creer lo y muy justo que así suceda, conviene estar siempre preparados para recibir el desengaño, sin que por ello deje de operarse con arreglo al cálculo racional. Para el aforo de las cosechas precisa tenerse muy en cuenta que las plantaciones nuevas superan en mucho a las cifras que nos dan las estadísticas, y que los olivos que van entrando en producción, sostienen, si son de buena clase, desde los 20 a los 36 años, una casi regularidad inalterable en dar fruto, cultivándolos y abonándolos debidamente. No puede equivocarse quien afirma que muy pronto obtendremos una máxima de mil millones de kilos de aceite, y esta máxima extrañará y no guardará relación con el número de pies aumentado, fundando la proporción solo en la cantidad y no en la calidad. Es verdad que se cultiva mucho mejor que antes, pero no será eso solo el factor que produzca una alteración desproporcionada en el término medio que busquemos en un quinquenio. Para no engañarnos es preciso clasificar por edades y por clases esas nuevas plantaciones que en su plenitud, cada olivo será una unidad que se sume a las ya existentes de antiguo, pero esa unidad suele rendir doble que sus compañeras.

El aforo de las cosechas se hace, como es natural, calculando los quintales métricos de aceituna que puedan producir los olivos, tomando como base el término medio de la normalidad del rendimiento conocido, por que no hay nada más variable que ese rendimiento. Las dos últimas cosechas grandes han rendido uniformemente muy bien; y para demostrar las variantes tan enormes que hemos observado, basta citar un año no muy lejano, en que se necesitaban de 85 a 90 kilos de fruto para obtener una arroba de aceite, y en otra campaña, también reciente, hasta de 50 kilos, como cosa extraordinaria, salía una arroba. También los olivos nevadillos de que nos hemos ocupado antes, dan un fruto mucho más aceitero que el lechino ecijano y que casi todas las demás clases que se cultivan.

Hemos querido traer a cuenta estos detalles, aunque no parezcan interesantes, para llamar la atención, principalmente, sobre el número de olivos nuevos que van entrando a producir, y que, con su aportación, pueden sorprendernos más a fondo más todavía el desequilibrio existente entre la producción y el comercio.

Antes de abordar los factores de elaboración y comercio interior y exterior, que son los que constituyen la totalidad del problema, damos íntegra una correspondencia de Túnez a "L'Olivicultore", de Roma, para después comparar sistemas y precios y hacer deducciones.

Antonio Zurita

## Agencia de Préstamos para el Banco Hipotecario de España

FRANCISCO HERRERO GARCIA  
Ingeniero Agrónomo  
Victoriano Rivera, 1 (antes Plata)  
Teléfono 2813

## MILITARES

**Revista de Comisario**  
Artículo único.—En cumplimiento de la R. O. circular de 29 del mes anterior, la revista de Comisario del presente mes se pasará hoy ante el Comisario de Ejército de primera clase don Francisco Cibrán Jinet, en el orden y hora que mencionaba la orden de la plaza, del día 31 del mes de Diciembre.

**Presentación**  
Se ha presentado en el Gobierno militar, el capitán de Infantería don Manuel González Murga, que procede de Manresa y viene con permiso.

**En comisión de servicio**  
Ha marchado a Sevilla en comisión de servicio el comandante de carabineros, don Manuel del Vall.

## DEL AYUNTAMIENTO

**Visitas**  
El alcalde don Rafael Jiménez Ruiz, recibió ayer las siguientes visitas:  
Don Rafael Serrano Conde, don Juan Valenzuela, don Fernando Cantón Castillo, don Alfredo Gavilán, don Diego Pérez Guerrero, don Vicente Martín Romero, don Francisco Rivas Castellano, una comisión de obreros sin trabajo, don Rafael Castellano, don Antonio Ortiz Clot, don Ricardo Hernández Revuelto, don Pedro Gutiérrez, don Manuel Flores y don Vicente Vidal.

**Las obras municipales**  
Los periodistas interrogaron ayer al alcalde, sobre la fecha en que comenzarán las obras subastadas de la pavimentación de las Rondas y del segundo tramo de la calle de Málaga. El señor Jiménez Ruiz, contestó que hoy empezarán los trabajos de adoquinado de las rondas según le había comunicado el contratista don Miguel Cabrera y el próximo lunes las de la calle de Málaga.

**De interés para los obreros sin trabajo**  
Estando actualmente confeccionándose el Padrón Municipal de habitantes, se recuerda a los obreros en general, y a los sin trabajo particularmente, que los volantes que puedan darse para las obras municipales se repartirán primeramente, entre los jornaleros que figuren empadronados como vecinos de Córdoba, a cuyo efecto aún pueden ser incritos en el Negociado de Estadística hasta fines del presente mes.

**A los interesados**  
Los mozos nacidos en esta capital el año 1910 y bautizados en las parroquias que a continuación se expresan, cuyos paraderos se ignoran, deben presentarse en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento, o en su defecto los padres o parientes más cercanos, para manifestar cuales sean sus actuales domicilios, a fin de evitarles las responsabilidades en que puedan incurrir como pertenecientes al próximo reemplazo.

**Parroquia del Sagrario:** José Alcaide Jiménez, hijo de Francisco y de Encarnación; Rafael Alcaide Palomo, de Juan y Ursula; Joaquín Amaya Carmona, de José e Isabel; Francisco Cañero Serrano, de Antonio y María; Manuel Cañizares Rodríguez, de Mantel y Carmen; Rafael Esplava Guerrero, de Rafael y Dolores; Luis Gil Gómez, de José y Rafaela; Pedro González Maldonado, de Juan y Antonia; Manuel González Ventura, de Manuel y Basilia; Francisco Izuri Magdaleno, de Francisco y Máxima; José Jiménez Castro, de Juan y Encarnación; Félix Martín Córdoba Benavente, de Francisco y Matilde; Emilio Martínez Flores, de Francisco y Concepción; Félix Mesa Tienda, de Arturo y Laura; Manuel Montilla Alcalde de José y Magdalena; Joaquín Moreno Revuelto, de Miguel y Carmen; Manuel Navarro Ruiz, de Manuel y María y Francisco Ojeda Basurte, de Baldomero y Francisca.

**Parroquia de San Nicolás:** Eduardo Cabrera Muñoz, hijo de Eduardo y Matilde; Alfredo Flores Rojas, de Antonia; Manuel García Díaz, de José y Josefa; Francisco González Sánchez, de Pedro y María; Arturo González de Requena, de Fernando y Gertrudis; Manuel Moral Marín, desconocidos; Manuel Palacios García, de Andrés e Isabel y Teodoro Prieto Ramírez, de Tomás e Isabel.

**La Comisión permanente**  
La sesión ordinaria de la Comisión municipal permanente anuncia para ayer fue suspendida por falta de número de tenientes de alcalde. En su virtud se celebrará hoy.

## GOBIERNO CIVIL

**El gobernador indispuesto**  
El gobernador civil don Graciano Atienza, no asistió ayer a su despacho oficial por encontrarse indispuesto.

Mucho lo sentimos y le deseamos un rápido y total restablecimiento.

**¿Se trata de un timo?**

El Director general de Seguridad ha enviado el gobernador civil de esta provincia el telegrama siguiente: "Llega a mi conocimiento que un señor llamado don Alfonso Giraldez Borbón, titulado conde de Buroski, ha dirigido unos B. L. M. a las autoridades solicitando un donativo para un monumento que en homenaje a la Reina Cristina se piensa levantar frente al Asilo de Lavanderas de Madrid partipio a V. E. que dichos B. L. M. vienen también firmados por un tal vizconde Troncoso y tales personas no merecen garantía alguna y por lo tanto no procede entregar donativo alguno y que avise a todas autoridades para que estén prevenidas".

## DE LA PROVINCIA

**Hurto de cobre**  
Los guardas de la Compañía Minera y Metalúrgica de Peñarroya, sorprendieron en la noche del 15 del actual a varios individuos hurtando granallas de cobre de un vagón de positado en la vía de descarga de la Fábrica de Sulfatos.

Detuvieron a Juan Gallardo Sánchez al que le fueron ocupados 180 kilogramos de granalla de cobre. Los otros sujetos se dieron a la fuga.

**Se incendia un camión cargado de pellejos de aceite**

El día 15 del actual, a la una de la madrugada, se declaró un incendio en un garage de Castro del Río.

En dicho garage quedose de guardia Bernardo Fernández Bravo quien encendió lumbre para calentarse, utilizando cierta cantidad de gasolina, la cual produjo el incendio.

Este se propagó a la camioneta número 4.297 que estaba cargada de pellejos de aceite.

El voraz elemento adquirió grandes proporciones y el guarda pudo salvarse rompiendo la puerta de la calle.

Bernardo con el auxilio de varios vecinos, logró sacar de la camioneta diez pellejos de aceite, y extinguir el incendio que duró hasta las cuatro de la madrugada.

Las pérdidas se calculan en diez mil pesetas.

**Hurto de metálico y efectos**

La Guardia civil de Belalcázar, ha detenido a Andrés Jurado Díaz (a) "El Perdo", autor del hurto de cinco pesetas, diez tripas de salchichón y cinco vales de pan, cometido en el cortijo "El Alamo".

Andrés ha ingresado en la cárcel a disposición del juzgado.

## HOTEL BARCELONA

DE LA VIUDA DE  
**José Galán Díaz**  
Director: J. GALAN (hijo)  
GRAN CONFORT. PRECIOS MODICOS  
MARIANA DE PINEDA, 7.—TELEFONO 11.661  
MADRID

## TRIBUNALES

**Juicios para hoy**

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa por homicidio instruida en el juzgado de Hinojosa del Duque, contra Francisco Luis García González.

La defensa del procesado estará encomendada al abogado señor Garrate Pino y la representación al procurador señor León.

En la misma Sala se verá la causa por estafa seguida en el juzgado de Córdoba, contra Luis Velasco Moreno.

Defenderá al procesado el abogado señor Velasco y le representará el procurador señor León.

En la Sala segunda se verá la causa procedente del juzgado de Priego, contra Antonio Rojano Fuentes, por carecer de carnet para conducir automóviles.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Espina y al procurador señor Austria.

En la misma Sala se verá la causa por desobediencia, seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, contra Juan Moreno y otro.

Defenderá el abogado señor Espina y les representará el procurador señor Castiella.

**Sentencias**

La Sala primera de esta Audiencia, ha dictado sentencia en la causa por hurto seguida en el juzgado de la izquierda de esta capital, contra Luis Orbaneja Peinado, condenándole a cuatro meses de reclusión.

La misma Sala ha fallado la causa por estafa procedente del juzgado de Rute, contra José Lara Granados, imponiéndole la pena de seis meses de reclusión.

La misma Sala ha dictado sentencia en las causas por homicidio y lesiones instruidas en el juzgado de Montilla, contra Francisco Sánchez Gómez, condenándole a la pena de seis años de reclusión y al pago de 300 pesetas de indemnización.

La Sala segunda ha fallado la causa por hurto y tenencia de armas, instruida en el juzgado de Baena contra Fernando Molina Moyano, condenándole a dos meses y un día de prisión por el primer delito y mil pesetas de multa por el segundo.

**PEDRO VILLOSLADA PEICHALUP**  
Abogado  
Compás de San Francisco, 8

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

ESTA MAÑANA SE DECLARO EN MADRID LA HUELGA DE IMPRESORES QUE SE DESARROLLA PACIFICAMENTE.—EL GOBIERNO, DICE EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION, CAMINA CON LA MAYOR FIRMEZA HACIA LA NORMALIDAD.—LOS EXDIPUTADOS DE LA DICTADURA NO PODRAN PROCLAMAR CANDIDATOS PARA DIPUTADOS A CORTES.—UNA COLISION ENTRE ESTUDIANTES Y LEGIONARIOS DE ALBIANA

## Madrid

El Rey de cacería

El Monarca, no tuvo hoy despacho y marchó a una finca cercana a Madrid donde pasó el día cazando. **La Reina restablecida, pasea por Madrid**

La Reina, totalmente restablecida del ataque gripal que sufría, salió esta mañana en automóvil de Palacio, y pasó por Madrid durante dos horas.

**Las infantas en el Lavadero Reina Cristina**

Las infantas doña Beatriz y doña Cristina, estuvieron esta mañana repartiendo ropas, en el Lavadero Reina María Cristina, enclavado en el Paseo de San Vicente.

**Esta mañana se declaró en Madrid la huelga de los obreros del arte de imprimir**

Esta mañana, y cumpliendo el acuerdo adoptado, se declaró la huelga de los obreros del arte de imprimir y que no afecta a los periódicos.

En las primeras horas se suspendió el trabajo en las grandes editoriales y todos los demás talleres.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación confirió hoy con el Director general de Seguridad y con el ministro de Instrucción Pública.

El señor Matos abandonó su despacho sin recibir a los periodistas. El subsecretario de Gobernación dice que el Gobierno camina con la mayor firmeza al restablecimiento de la normalidad

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, recibió hoy a los periodistas manifestándoles que la tranquilidad era absoluta en toda España y que el Gobierno caminaba con la mayor firmeza hacia el restablecimiento de la normalidad.

Un periodista le preguntó por la huelga de los obreros del arte de imprimir.

El subsecretario contestó que, en efecto, se había declarado, pero que se desarrollaba dentro del más perfecto orden.

—Únicamente ayer—añadió—ocurrió una colisión entre estudiantes y legionarios de España, con motivo de la venta del semanario "La Legión" órgano del doctor Albiñana.

Terminó diciendo el subsecretario que esperaba que la huelga se solucionase rápidamente.

**El estado de Franco Rodríguez**  
El presidente de la Asociación de la Prensa, don José Francos Rodríguez, continúa mejorando dentro de la gravedad.

En la Presidencia

El jefe del Gobierno, recibió esta mañana la visita del conde de Salvatierra y del nuevo gobernador, civil de Salamanca.

El subsecretario, recibió a los periodistas, manifestándoles que el presidente pondrá hoy a la firma del Rey un R. D. aprobando el reglamento del "Crédito Hotelero", que mañana se publicará en "La Gaceta".

**Los exdiputados y diputados de la Dictadura y de nombramientos automáticos**

La "Gaceta" publicará mañana una Real Orden aclarando la situación de los exdiputados y diputados nombrados por la Dictadura y los que lo fueron últimamente por nombramiento automático.

Los diputados no elegidos por elección popular no podrán proclamar candidatos para las próximas elecciones a diputados a Cortes.

**Una colisión entre estudiantes y legionarios de Albiñana**

Ayer, en el Paseo de la Castellana, se registraron numerosos incidentes con motivo de la venta del semanario "La Legión", órgano del doctor Albiñana.

Se produjo una colisión entre estudiantes y legionarios de Albiñana, a la que puso fin la fuerza pública, que practicó doce detenciones.

## El restablecimiento de los juzgados suprimidos por la Dictadura

El ministro de Gracia y Justicia, hablando esta mañana con los periodistas, les manifestó que el Rey le había firmado un decreto restableciendo los juzgados suprimidos por la Dictadura y otro sobre acoplamiento del personal a las plantillas del ministerio, y aclarando la situación de los oficiales de Sala.

Un periodista le preguntó si podía decirles algo sobre las cosillas que anunció el sábado el presidente.

El señor Montes Jovellar contestó: —Ignoro que cosillas serán, pero creo lógico, que sea el presidente el que les saque de dudas.

—Y de los alcaldes de Real orden? —Nada todavía. Ese es asunto que ha de resolver el Consejo de Ministros y no puedo anticipar nada.

—Las cosillas a que aludía el presidente, pueden ser el restablecimiento de las garantías constitucionales? —Eso no sería una cosilla, sino algo más.

**Un Consejo de Guerra contra tres moros**

En el Consejo Supremo de Ejército y Marina, se celebró esta mañana la vista de una causa, seguida contra tres moros, por desarmar, amenazar e insultar a unos centinelas.

El fiscal solicitó la pena de muerte.

El defensor pidió que se les impusiera ocho años de prisión militar.

De los tres procesados, solo uno está detenido.

La causa quedó vista para sentencia.

## Real Academia de Córdoba

El sábado celebró sesión esta docta entidad bajo la presidencia de su director don José Amo.

Se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de los correspondientes don Alfredo Cazaban, en Jaén, ilustre erudito de la vecina capital, y director de la famosa revista titulada "Don Lope de Sosa", y del eximio andalucista y catedrático don Mario Méndez Bejarano, ocurrido en la Corte.

Se designó correspondiente a don Angel de Torre.

Don Juan Morán presentó su obra titulada "Tres agraristas españoles" que pasó a informe de una ponencia.

Por último don Rafael Castejón, continuó la lectura de la traducción del tercer tomo de la obra histórica de Aben Adari, que se refiere al fin del Califato y mando de los hijos de Almanzor.

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"Es inexacto, como afirma un diario de la localidad, que la Academia tenga aprobada base alguna en que se conceda inamovilidad al cargo de director de la misma. Por lo que se refiere a la última elección reglamentaria celebrada en el mes de Diciembre, se han cumplido para celebrarla los rigurosos trámites que imponen los estatutos de la Corporación".

## UN AEROLITO

El sábado 17, a las seis y cuarto de la tarde próximamente, y entre dos luces, un aerolito cruzó el firmamento, a baja altura, produciendo un bellísimo efecto de luz.

Su tamaño y la visión distinta era como de un balón de fútbol, de color azul claro de gran luminosidad y belleza, con estela del mismo color, la cual a su terminación, adquiría tintes de fuego.

Visto desde el Gran Capitán, a muchos de cuyos transeúntes sorprendió el fenómeno celeste, parecía casi rozar las cumbres de la Sierra, en dirección de Este a Oeste. No se oyó detonación alguna que significara el estallido del aerolito, como sucede en otras ocasiones.

GRAN TEATRO.-Teléfono 2-7-0-0

IDEAL CINEMA.—(EMPRESA GUERRERO).—CALEFACCION CENTRAL. FUNCIONES PARA HOY MARTES 20 DE ENERO DE 1931. Cinematografía.—A las seis de la tarde y diez de la noche.—ESTRENO: SE HA PERDIDO UN BEBE, comedia "Metro Goldwyn", dos partes.—ES- TRENO: EL CRIMEN DE VERA MIRZTEVA, seis partes, con MARIA JA- COBINI, JEAN ANGELO y WAR-WICK WARD.—Butaca, 1'00 peseta.—An- fiteatro, 0'40.—Paraiso, 0'20.—Mañana miércoles, INAUGURACION DEL CI- NE SONORO con el ESTRENO de la grandiosa producción "PARAMOUNT" titulada EL CUERPO DEL DELITO, interpretada por ANTONIO MORENO, RAMON PEREDA, MARIA ALBA, BARRY NORTON y ANDRES DE SE- GUROLA.—UN FILM "PARAMOUNT" TODO HABLADO EN ESPAÑOL.

Teatro Duque de Rivas.—Empresa A. Cabrera

Hoy martes 20 de Enero, a las seis de la tarde y diez de la noche, UL- TIMAS Y DEFINITAS PROYECCIONES DEL PROGRAMA SONORO, COM- PLETAMENTE EN ESPAÑOL.—Primer: CUPIDO CHAUFFEUR (tres par- tes).—Segundo: EN NOMBRE DE LA AMISTAD (tres partes).—Tercero: LADRON DE AMOR (seis partes, por JOSE MOJICA y MONA MARIS).— Butaca, 2'00 pesetas.—Gradas, 0'40.—Pronto, reestreno de EL LOCO CANTOR y EL ARCA DE NOE a precios populares.—Pronto: TARAANKOWA, TROI- KA, EL PROFESOR DE MI MUJER, EL VALIENTE y otras.

CINE ALKAZAR—Reyes Católicos núm. 17

EMPRESA CINAES HOY MARTES 20 DE ENERO DE 1931, a las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche, EXTRAORDINARIO PROGRAMA DE CINE SONORO.— Primer: ESTRENO de la producción "CINAES", RIGOLETTO.—"CINAES" presenta los cantantes célebres MARION FALLEY, BENIAMINO GIGLI, JEANNE GORDON y GUISEPPE DE LUCA en el famoso cuarteto.—Segun- do: ULTIMA exhibición del ACONTECIMIENTO "BOMBA" DE LA TEM- PORADA, de la "Cinematografía Verdader S. A." (Control Cines), RIO RITA, por la famosa estrella BEBE DANIELS y el "as" de la pantalla JHON BOLES.—Precios para cada sección: BUTACA, 2'00 pesetas.—Muy en breve, ESTRENO de la producción WARNER, ¿FOX O MINUE?

Propósitos de Año Nuevo

Estamos empezando el nuevo año y no obstante el propósito de em- mendiada que casi todos hemos hecho después de efectuado nuestro examen de conciencia al final de 1930, segui- mos con las mismas costumbres y pensamientos que teníamos antes del primer día de Enero.

En la mayoría de los casos es casi seguro que se haya ganado mucho conque no tengamos la fuerza de vo- luntad necesaria para modificar nues- tra vida.

Y no es que crea yo que hemos lle- gado a un acuerdo tal de perfecciona- miento, que no es necesario cambiar el modo de comportarnos.

Nada más lejos de mi pensamien- to que semejante disparate, que a na- die que tenga un átomo de sentido común se le puede ocurrir.

Si el cambio proyectado fuera pa- ra mejorar nuestros actos e ideas ha- cia los semejantes, sería muy lamen- table que tales propósitos no se hu- bieran llevado a efecto, pero como desgraciadamente nuestros anhelos de lo que llamamos regeneración es- tán basados generalmente en el modo de procurar el logro de nuestras am- biciones a costa de sacrificar a todos los que voluntaria o involuntariamente se atreviesen en el camino que cre- mos ha de conducirnos al pináculo de nuestro bienestar, es preferible que nuestros pensamientos no hayan sido puestos en vigor.

El usurero al hacer sus proyectos para el nuevo año, no piensa nunca en rebajar los intereses que cobra a los que por la fuerza de las circuns- tancias tienen que sucumbir a su codi- cia. Todo lo contrario, su imagi- nación la está torturando a fin de hallar la combinación para poder au- mentar los réditos que cobra a sus víctimas.

El vicioso no piensa tampoco en la manera de renadirse de su vida de ab- yección, sino que estudia el medio de proporcionarse la satisfacción de sus deseos con el conocimiento de nuevos placeres, para lo cual muchas veces planea verdaderas monstruosidades, sin parar mientes, en la sombra del delito que va bordeando y en la des- honra y la catástrofe a que puede lle- var a su familia, aunque sea la pro- pia, como a veces ocurre al caer y re- botar la piedra que ciegame se ha lanzado al espacio.

En el ejercicio de las profesiones li-iberales, en las oficinas, en las fábr-icas, en los talleres, en los tajos y en todas partes en donde el individuo tiene que luchar por alcanzar la re- muneración necesaria para poder atender a sus necesidades y la de su familia, no es por los medios que el hombre honrado debe emplear para lograr mayores ingresos, con los que se combate. A estos se los deja a un lado y el mayor esfuerzo, el estudio del trabajo que les está encomenda- do, para mejorarlo, y todos aquellos detalles pueden hacer que nuestro rendimiento sea mayor y más per- fecto, se sustituyen por la intriga, la zancadilla y muchas veces la calum- nia, para procurar el descrédito y hundimiento de aquellos jefes y com- pañeros que por su mayor capacidad hacen una labor más acabada, consi- guiendo aumentar algunas pesetas más, destinadas a subvenir a las mis- mas necesidades que sienten los en- vidiosos que les hacen tan cruel guer- ra, por no tener ellos la misma fuer- za de voluntad que los que tanto odian, solo porque procuran mejorar su condición por los medios que los hombres dignos y conscientes deben emplear, o sea por el esfuerzo de su inteligencia y de su voluntad.

Lo doloroso es que en muchos ca- sos los que así piensan son los que triunfan haciendo que los hombres sanos, los de buena voluntad, caigan víctimas de tan bajas pasiones y al notar el fracaso abran los ojos y vean que se han equivocado, que no es la verdad, sino el engaño el que domina. Tampoco es en los que así piensan en los que hay que buscar el cambio de vida en el sentido altruista en que en estos tiempos deben orientarse to- dos los actos de los hombres, pues sus proyectos se reducen a intensifi- car sus bajas campañas hasta ver realizado el objetivo que se propon- en.

Hasta en el matrimonio que está consagrado por leyes y religiones, aparte de los muchísimos que se lle- van a efecto, no por el cariño sino

por el interés, en los que parece a primera vista que han sido por ver- dadero amor, al poco tiempo del ca- samiento, aunque no se haga público, un observador puede descubrir que la mujer ha ido a él por alcanzar ma- yor libertad y que aún viendo que el marido se dedica a un trabajo agota- dor, si ella no consigue obtener el lujo y satisfacer los caprichos con- que ha soñado, todavía le incita a que trabaje más motejándole y echándole en cara lo que ella cree inutilidad por no poder facilitarla los medios para competir con aquellas otras mu- jeres que ha tomado como modelo de lo que debía ser su existencia, no ce- sando en sus propósitos así pasan me- ses y años, pues su ambición se va acrecentando cada vez más, hasta ha- cerla caer la mayoría de las veces en el adulterio.

Si seguimos pasando nuestra mi- rada por todos los actos que el hom- bre realiza, veremos siempre que el egoísmo es el propulsor de casi to- das las acciones que llevamos a cabo.

Y no... me tacheis de exagerado, pues si profundamente os dedicais unos minutos sobre este tema que os brindo, pronto me dareis la razón y encontrareis una porción de casos aún más deleznable que los que yo os he citado, llegando a tropezar mu- chas veces con el crimen.

Entre otros, uno de los mayores es que la sociedad deje todos los años morir de hambre y de frío a una porción de individuos, limitándose a lanzar una exclamación piadosa, la mayoría de las veces sin sentirla, solamente dicha por el buen hacer, proyectando para lo sucesivo ver co- mo se puede acaparar más dinero que nos permita mejorar los abri- gos, la calefacción, los manjares, los vinos y todo lo que según los medios de que podamos disponer sirva para nuestro propio regalo y pensando que cuando vamos a tener conocimiento de otro crimen de la misma natura- leza, con un "pobrecillo" mejor o peor declarado, ya tenemos cumpli- da nuestra misión para con nuestros semejantes.

Marino Villanueva. Madrid. (Prohibida la reproducción.)

NOTAS DEPORTIVAS

El Rácing venció al Titán de Huelva por 3-2

El el Stadium América y ante nu- meroso público se celebró el domingo un encuentro entre los citados equipos, correspondiendo al campeo- nato entre vencedores del segundo grupo.

Los equipos se alinearon esta for- ma: Titán: Larios; Salvador y Vallejo; Sirvera, Herves y Santos; Morales, Morita, Vázquez, Del Pozo y Blanco. Rácing: Bueno; Solé y Rodríguez; Priego, Ocaña y Santiago; Mariano, Aniceto, Velasco, Juan Antonio y Martín.

Pone el balón en movimiento el Titán, haciendo la primera arranca- da el Rácing que terminó con un centro de Martín, no aprovechado. Si- gue el juego indeciso con gran movi- lidad y excesiva velocidad en las jugadas.

No va mucho tiempo de juego cuan- do el Titán realiza un avance por el lado de Morales, en el que Vázquez recoge el centro de aquel para largar un chut que Bueno devuelve en for- ma tan dificultosa que el despeje es recogido por Del Pozo, que tira por bajo metiéndolo en la red.

Ocaña inicia tres ataques que ter- minan con remates rápidos de Juan Antonio, Velasco y Aniceto, que van a manos de Larios.

Otro centro de Mariano frente a la puerta lo envía Juan Antonio a las nubes. Se nota poco aplomo en los delanteros racinguistas que han desperdiciado algunos remates fá- ciles; y entre esto y que Larios está muy oportuno, pasa el tiempo y no vemos ni siquiera el empate.

Solé se olvida con frecuencia que juega hoy de defensa y dá lugar a que por su sitio se cuelen los con- trarios y hagan entrar en funciones a Bueno.

En un avance local se arma un buen lío frente a la puerta de Larios, donde hasta los miopes ven manos, empujones y otros excesos, pero el árbitro Palomé pasa todo por alto entre grandes protestas del público. Sigue el partido lo mismo, atacan-

do la delantera racinguista y largan- do chuts que no entran en la red ni por casualidad.

Reacciona unos momentos el Ti- tán y en un avance por el lado de Blanco hay un rebote en el brazo de Solé que también Palomé hace co- mo que no vé (amor con amor se paga).

Se tira un corners contra el Rácing sin resultado favorable.

Juan Antonio y Solé han cambia- do sitio y me parece acertado, pues el primero hace prodigios en la de- fensa por la que ahora no pasa un balón y Solé se amolda mejor en la vanguardia.

Ocaña inicia un nuevo avance pa- sando a Aniceto; este avanza salvan- do a Santos y adelanta el balón que recoge Solé y por bajo, tira cru- zando y metiendo el balón en la red.

Tres nuevos ataques locales los aplaude el público más bien por la ejecución que por el resultado, pues ni Martín, ni Solé, ni Aniceto logran batir a Larios; y aquí termina el primer tiempo.

Comienza el segundo en el que ve- mos mayor deseo en el Rácing de au- mentar el tanteo, pero el hombre pro- pone y Dios dispone, y el aumento no se ve por parte alguna. Hay de- masiada preparación, demasiado te- jemaneje o lo que sea, lo cierto es que a pesar de jugarse continuamente delante de la puerta ajena el goal no llega.

Un corner sacado por Martín es despejado por Vallejo.

Empieza a relucir el juego duro, siendo los iniciadores los defensas del Titán, sobre todo Vallejo, y co- mo Palomé no lo corta, hay protes- tas del público.

Llega por fin el deseado goal a fa- vor del Rácing, como consecuencia de un saque de esquina que Velasco recoge de cabeza metiéndolo por don- de no lo esperaba Larios.

La constancia del Rácing es mere- cedora de mayor recompensa, pero el Titán está haciendo una defensa cerrada y no hay modo de conseguir ventaja. Una falta en el área, es cas- tigada con la mayor pena, y el ti- ro de Ocaña lo detiene Larios.

Aniceto y Solé bajan continuamente a recoger balones y Priego y San- tiago trabajan lo indecible, pero si- gue la mala suerte.

Hay una falta de Santos que saca Ocaña devolviendo Herves flojo, dando lugar a que Santiago se haga con el balón y avance hasta la línea delantera y de él pase a Aniceto quien desde lejos larga un tiro que va dentro del marco.

El Titán logra un corner que saca muy templado Blanco; Rodríguez despeja flojo y Vázquez aprovecha y por un claro lo manda a la red.

Continúa el partido con presión más acentuada del Rácing y a poco termina.

No creo que el público saliera muy satisfecho del partido, pues no hubo motivo para ello. El Rácing dominó pero a pesar del bloqueo no pudo conseguir más que un goal de dife- rencia. Este tanteo es un síntoma po- co favorable, pues si esta mínima diferencia la consigue ante su públi- co y en su campo, no pensemos en lo que será cuando falten estos dos factores favorables; así es que pon- gámonos en el peor caso para no su- frir otra decepción más.

El partido Córdoba-Olimpica

Por la mañana, en el mismo campo y bajo la dirección del mismo árbitro contendieron el Córdoba F. C. y la Olimpica de Jaén, también en parti- do de campeonato de su categoría.

Eliigió campo el forastero haciendo el saque los cordobeses que llegan an- te la puerta contraria donde Sellés hace un remate de cabeza, parando bien el portero olimpico.

Otro remate de Misa da en el pa- llo proporcionando un lío ante la puerta.

El equipo forastero juega muy em- barullado, y ante la ofensiva del Có- rdoeba se pone a la defensa.

Los ataques locales se suceden y la delantera juega muy bien siendo Sellés el encargado de dirigirlos. En uno de ellos, al rematar un centro, es derribado de un fuerte empujón y el penalty lo convierte Misa en el primer goal para el equipo.

Sigue el partido con dominio del Córdoba que hace buenas jugadas y a poco termina el primer tiempo.

Se empieza el segundo con un cor- ner tirado contra la Olimpica que dá lugar a un jaleo ante la puerta.

A continuación se tira un golpe franco contra el mismo equipo des- de la línea del área de goal y el ti- ro entra en la red, anulando Palomé el tanto por offside.

Un avance suelto de la Olimpica pudo ser goal por salirse Diego a destiempo salvando Valero la situa- ción y despejando.

En otra entrada de peligro del Córdoba el defensa forastero repite la falta dentro del área y se castiga con penalty que tira Misa, valiéndole el segundo goal al equipo local.

Con dos corners a repartir y una ligera reacción de la Olimpica termi- nó el partido que ha sido un triunfo del Córdoba F. C.

Free-Kick

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Reyes Católicos. — Teléfono 2606 CORDOBA

Esta es la casa más acreditada de Córdoba

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calida- des.

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

NOTAS DE SOCIEDAD

BODA PALLARES-ESTRADA

El domingo se efectuó en Málaga el enlace matrimonial de la bellísi- ma y encantadora señorita Pepita Pal- lares Moreno, hija del ex senador don Luis Pallares Dersols, con el dis- tinguido joven don José Luis Estrada Segalerva, hijo del ministro de Fomento don Luis Estrada.

La ceremonia celebróse a las doce y media de la tarde en la iglesia de la Merced, ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, que estaba co- mo todo el templo artísticamente ex- hornado y ostentaba una espléndida iluminación.

La novia lucía elegantísimo traje de charmeuse y velo blancos adorna- dos con el simbólico azahar, que realizaban su hermosura.

El novio vestía de etiqueta. El arcipreste de la S. I. C. de Mála- ga bendijo la unión y dirigió una sen- tidísima plática a los contrayentes.

El arcipreste del partido de Caba celebró el Santo Sacrificio de la Misa.

Apadrinaron a la feliz pareja la señora doña Luisa Segalerva de Es- trada, madre del novio, y don Luis Pallares Dersols, padre de la novia.

Firmaron el acta en calidad de tes- tigos el ayudante y secretario del pre- sidente del Consejo de ministros se- ñor Sánchez Delgado, el subsecretario del ministerio de Fomento y di- rector general de Minas y Montes don José Luna Pérez, el director general de Obras Públicas don Antonio Ta- boada, los gobernadores civiles de Córdoba, Granada, Málaga, Teruel y Bilbao, los alcaldes de Córdoba, Má- laga y Caba, los presidentes de las Diputaciones Provinciales de Córdo- ba y Málaga, el presidente de la Au- diencia Territorial de Granada, el ex- director general de Primera Enseña- za don Manuel Enriquez Barrios, el conde de Colomera y don José Pal- lares Dersols.

Terminada la ceremonia, los no- vios, sus padrinos y testigos y los nu- merosísimos invitados al acto se tras- ladaron al restaurant Caleta-Palace, donde se les sirvió un espléndido al- muerzo.

El número de comensales se elevó a trescientos setenta.

A la hora de los brindis pronun- ciaron notables discursos el director general de Minas y Montes señor Lu- na Pérez, el gobernador de Córdoba señor Atienza y el ministro de Fo- mento señor Estrada, que estuvo elo- cuentísimo.

Todos fueron calurosamente aplau- didos.

El celebrado recitador malagueño señor González Marin dijo de modo admirable el hermoso "Canto nup- cial" de Salvador Rueda, que figura- ba entre los concurrentes y otras in- spiradas poesías del mismo autor que le valieron calurosas ovaciones.

Un gentío inmenso invadía todas las calles recorridas por los novios y su acompañamiento.

El nuevo matrimonio, al que de- seamos todo género de venturas, mar- chó a Granada, donde pasará los pri- meros días de la luna de miel.

El gobernador civil, el alcalde y presidente de la Diputación Provin- cial de Córdoba, en unión de las de- más personas que fueron de nuestra capital para asistir a la boda, regre- saron en el tren expreso, siendo des- pedidas en la estación por el mini- stro de Fomento y su señora y por todas las autoridades, altos funciona- rios y otras personalidades malague- ñas, que les hicieron objeto de una manifestación cariñosísima.

—En Madrid ha experimentado al- guna mejoría de la grave enferme- dad que padece nuestro paisano don Martín González Martel, duque de Al- modóvar del Valle.

Lo celebramos y hacemos votos porque recobre la salud.

—Se halla en Córdoba el popular novelista montillano don José María Carretero (El Caballero Audaz).

—Se halla enfermo y ha tenido que guardar cama nuestro querido compañero el redactor de "El De- fensor de Córdoba", don Victoriano Aguilera Contreras.

—Lo deploramos y desamosos que en breve recobre la salud.

—Está muy mejorado de la enferme- dad que le aqueja el distinguido joven don Antonio Ortiz de León, hi- jo del exdiputado a Cortes don José Ortiz Molina.

Mucho celebraremos su pronto y completo restablecimiento.

GRAN OCASION

EXTRAORDINARIA REBAJA DE PRECIOS POR FIN DE TEMPORA- DA EN EL METRO Y SUS TRES SU- CURSALES.

ANTES DE EFECTUAR COM- PRAS EN EL RAMO DE TEJIDOS RECUERDE QUE LA CASA MAS SURTIDA Y DE PRECIOS MAS ALAMBICADOS, (DEBIDO A LAS GRANDES COMPRAS QUE ESTA SOCIEDAD HACE PARA SURTIR SUS CUATRO ESTABLECIMIENTOS), ES EL METRO O CUALQUIE- RA DE SUS TRES SUCURSALES.

CON ESTAS GRANDES REBA- JAS POR FIN DE TEMPORADA OFRECEMOS UNA GRAN OCASION PARA QUIEN DESEE APROVE- CHAR ESTA OPORTUNIDAD.

ADEMAS; EN EL PISO PRIMERO DE LA CASA CENTRAL, SE LI- QUIDAN INFINIDAD DE RETALES DE TODAS CLASES DE TELAS A PRECIOS DE GANGA.

NADA CUESTA COMPROBARLO. PRECIO FIJO VERDAD.

AVISOS UTILES

Cura el Estómago el Elixir Saiz de Carlos

GRAN TEATRO

Ha comenzado la proyección de pe- liculas sonoras

El domingo y con el estreno de la revista "Roxanna", se dispidió la Compañía de revistas de Manuel Su- grañas.

Anoche comenzó en dicho coliseo una temporada cinematográfica, en la que han de proyectarse especial- mente películas sonoras.

Para el miércoles se tiene anun- ciada la exhibición de una magní- fica cinta hablada que se titula "El cuerpo del delito". Dicha película va precedida de una parte que sirve para la presentación de personajes y que se proyectó anoche fuera de pro- grama, causando en el público tan favorable impresión, que prorrumpi- eron en aplausos. Esta noche nos vol- verán a ser presentados de la misma forma los personajes de "El cuerpo del delito", que, como ya decimos, es una de las mejores producciones que hasta ahora salieron al mercado, habladas en español.

Digamos también para terminar estas notas informativas que la Em- presa Guerrero ha instalado para la exhibición de películas habladas un magnífico aparato del sistema más moderno que se conoce.

GACETILLAS

Ateneo Médico de Córdoba

Esta noche a las siete, en el local del Colegio de Médicos, pronuncia- rá una conferencia sobre "Complica- ciones de las supuraciones de los oídos", el doctor don Juan Romague- ra Mora.

Un bautizo

El domingo, a las seis de la no- che, en la Capilla parroquial del Sa- grario de la S. I. C., recibió las re- generadoras aguas del bautismo el niño dado a luz recientemente por doña Leonor Delgado Benítez, digna esposa de don Manuel Ruiz Se- rón.

Se impuso al neófito los nombres de Antonio Luis Pedro Gaspar y fué apadrinado por su tía la señorita Ma- ría Jesús Delgado Benítez y por el rico propietario de Andújar don An- tonio Fernández de Sedano y Can- dalija.

Felicitemos a los padres del nue- vo cristiano por este fausto suceso de familia.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Impermeables caballero a ..... 20  
" " de cuero a ..... 80  
Abrigos superiores a ..... 30  
Trajes y capas niños a ..... 6  
Cortes de trajes ingleses a ..... 90  
" " país a ..... 15

EN PAÑERIAS INGLESAS

Retiro mensual

El próximo día 22 se efectuará el Retiro Mensual para señoras en la Casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Los ejercicios serán dirigidos por el R. P. Superior de la Compañía de Jesús.

Por la mañana se entrará a las diez y media y por la tarde, a las cinco.

Defunción

En Cádiz ha fallecido el cha- cino de aquella Catedral don Manu- el varro Ramirez.

El finado era natural de Cór- doba y ejerció los cargos de presiden- te del Seminario Conciliar de San Pe- dro y párroco de Montilla.

Nueva cristiana

El pasado domingo, en la pa- rroquia de Santa Marina, se cele- bró el bautizo de la niña dada a lu- z recientemente por la señora doña Margarita Ortiz Calvo, esposa de su compañero en la Prensa don J. Reyes Alguacil.

Administró el Sacramento el párroco don Amador Moreno no- rillo y apadrinaron a la recién na- da el novillero Paco Rubio y su her- mana Julia.

A la nueva cristiana se le im- pusieron los nombres de Julia María. Los numerosos invitados fué espléndidamente obsequiados.

BUEN VINO DE A 20:

a cinco reales litro, lo encontraréis en la Bodega Diéguez. Realejo, 66.

El presunto autor de un hurto

Ayer fué detenido Mariano Seco Lozano, a requerimientos de Vidal Torres Arévalo, quien sospecha que aquel le sustrajo 17 pesetas en un establecimiento de bebidas de la Pla- za Mayor.

Anciana lesionada

El domingo en su domicilio, calle Caldereros, número 5, tuvo la des- gracia de caer rodando por una es- calera la anciana de 85 años, Dolores Priego Pérez, causándose una heri- da contusa en la región parietal iz- quierda.

Dolores fué asistida en el Hospi- tal de Aguidos donde calificaron la lesión de grave, y en su virtud que- dó en dicho centro benéfico.

Arrollado por un automóvil

En la calle de Málaga fué el do- mingo arrollado por un automóvil An- tonio Lubián Rodríguez, de 28 años, que sufrió una erosión leve en la pierna derecha.

Fue asistido en la Casa de Socorro.

SE ARRIENDAN desde el día cua- tro pisos en el Garage Sport, calle Conde de Robledo, número 3.

Para tratar, en la administración del DIARIO DE CORDOBA.

Los canes

Un perro mordió el domingo a la niña de siete años, Concepción Casa- do Santacruz, produciéndole una herida con pérdida de sustancias y ero- siones en el muslo izquierdo.

Concepción recibió asistencia fac- ultativa en la clínica municipal cu- yos médicos calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

El suceso ocurrió en la huerta "El Gavilán" del término de esta capital.

En la Lira Cordobesa

En la tarde del pasado domi- ngo celebró la Sociedad recreativa la- da Lira Cordobesa una simp- lificada que estuvo concurridísima.

A la misma asistieron un gran- número de bellas muchachas y ha- yoría de los socios.

Rindióse culto a Terpsicore acordes de la orquesta "Cue- rpo" que interpretó magistralmente gidas obras de su extenso reper- terio.

Originales

En la cuarta plana de este n- uestro publicamos un artículo de tro colaborador Fidel Cabezas, ni- ca de la excursión efectuada do- mingo por los exploradores, for- mación de un robo cometido un establecimiento y la Sección giosa.

Accidente del trabajo

Ayer, en la fundición de hier- ron don Félix Martínez, situada Avenida del Obispo Pérez M. sufrió un accidente del trabajo obrero de 22 años Antonio G. Morales, quien se ocasionó una tusión con hematoma leve en la ra anterior del muslo derecho, que fue asistido en la Casa de rro.

De viaje

Para ocuparse en asuntos re- nados con su profesión, ha ma- do a Barcelona don Francisco ñoz Aranda, conocido sastre de la capital.

Accidente

En el andén de la estación de los ferrocarriles tuvo la des- del domingo de resbalar y caer el Ortó Galván, de 39 años, ca- dose una fuerte contusión en gión sacra, lesión que fué ca- da de pronóstico reservada en nica municipal, donde Carlos n asistencia facultativa.

La "Revista Mariana"

Ha aparecido el número de la vista Mariana" correspondien- mes actual, que contiene trabajo- tables en prosa y verso e inter- tes informaciones de carácter lico.

Efectos del vino

Manuel Pérez Cobos, de 50 as, to que se hallaba embriagado, tr- ayer con un carro en la Avenida Gran Capitán y sufrió una con- tusa en el maleolo externo de derecho.

Fue asistido en la Casa de rro, donde le apreciaron, ademe- la citada lesión, que es de pro- reservado, un ataque de alcohol- agudo.

Del benéfico establecimiento dicho pasó al Hospital de Agui- erso s de

Defunción

En Cádiz ha fallecido el cha- cino de aquella Catedral don Manu- el varro Ramirez.

El finado era natural de Cór- doba y ejerció los cargos de presiden- te del Seminario Conciliar de San Pe- dro y párroco de Montilla.

Nueva cristiana

Crónica taurina

Categoría de los toreros

Cuando las empresas de las plazas de España se preparan para hacer sus combinaciones de toreros y toros, algunos administradores diestros se las quieren pasar de entes y creen que mostrándose existentes dan categoría a sus toreros. Se equivocan.

El pedir mucho no puede tener contestación que la de no dar nada y que se queden sin torear. No se que pidan, si la temporada anterior no complacieron al público. Adrán decir que en otros años ocurrieron los primeros puestos, como arquez, por ejemplo, pero esa no es razón para convencer a empresarios al público. Las cotizaciones para trabajo deben calcularse con arreglo a lo que hicieran la última temporada y nada más. Si en todo el año vieron una tarde buena, nada de traño tiene que la gente lo olvide y arriencone, hasta que resurja de nuevo si es capaz de ello.

El que tenga triunfos recientes que se explote, pero no el que no hizo nada cosa que aburrir a los públicos cuantas plazas actuara. La categoría se adquiere en el ruedo y hay que ir renovando cada año si no se quiere caer en el pozo de la indiferencia.

Hay muchos toreros que tratan de vivir los honorarios de una manera fantástica. Y el caso es que su arte lo han mejorado. La categoría de los toreros, cuando es elevada, se detozar bien, pero para seguir la escala progresiva en los sueldos, es necesario que se rejuvenezca también su labor y se amolde a los tiempos que son cada vez un poco más exigentes. Los valores nuevos pueden cotizarse todo lo alto que quien porque precisamente el público toros no es de los tacaños. Se sa-gastar el dinero cuando hace falta. El que mucho vale que mucho corre. Lo que no nos parecería bien es unificación de tarifas altas catalogándose los mismos interesados.

Hizo presente el general Berenguer al Consejo de mañana asistirán todos los ministros. También dijo que había recibido una carta del general Saro protestando energicamente contra una información publicada en "Le Temps", en la que se decía que aquél se había reunido en casa de un médico con otros generales y que después visitó al general Berenguer para ofrecerle una Dictadura. Se lamenta el general Saro de que su nombre sea barajado en estas informaciones en estos momentos en que se encuentra totalmente alejado de la política y siempre a la disposición del Rey y del Gobierno.

—¿Cuándo se va a levantar el estado de guerra?—le preguntó un reportero. —Muy en breve—respondió el presidente—. Estoy recibiendo ya unos informes que he pedido a los capitanes generales y de ellos depende la resolución que se tome. —¿Se ha modificado la fecha de las elecciones?

Juanito Puyazo. Madrid. (Prohibida la reproducción)

¿POR QUE NO ES USTED MAS ESBELTA?

A las nuevas generaciones les parecerá imposible que pudiesen las señoras usar fajas y corsés que no fuesen de "Caucholina MADAME X".

MADAME X.—Málaga, 2, entr.

Subasta por testamento

Los albaceas del finado señor don Pedro Fernández Durán y Bernaldo de Quiros, en cumplimiento de un Mandato testamentario, venderán en subasta la Dehesa "Bercial de Monerrubio", de pasto, labor y arbolado encima, sita en el término municipal de Monerrubio, de la provincia de Badajoz, que mide 5.570 hectáreas, aproximadamente, y se compone de diez posesiones o millares, coindantes entre sí, denominados "Potatos", "Angosturas", "Cañada la Hila", "Pedregoso", "Hinoja", "Desesilla", "Fuente del Charco", "Cabeza Lobo", "Montaraz" y "Hati-lo".

La subasta se verificará de 12 a 13 horas del día 20 de Febrero de 1931, por el tipo de tres millones de pesetas, en la Notaría de don Luis Sierra Bermejo, Avenida Conde de Peñalver, número 5, en Madrid.

La documentación, plano y pliego de condiciones están de manifiesto en la Notaría, y pueden examinarse copias del pliego de condiciones en el local de la testamentaría, (Claudio Loello, 14) y en casa de don Juan Justa Fernández, administrador de la finca, en Villanueva de la Serena (provincia de Badajoz).

ESCOPELAS de las mejores marcas y cartuchería de toda confianza puede adquirir a precios limitados en "EL CANDADO" ferretería. Conde de Cárdenas, núm. 13

SOLERIAS, YESO, CEMENTO

FABRICA MEDINA-AZAHARA

CANALEJAS, 9.—TELEFONO 2126

VENTA DE PINOS

Se venden 1.246 en la dehesa "Baldios de Trassierra". Para tratar, Enrique Redel, 1.

M.E.C.D. 2016

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la madrugada

IMPORTANTES MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

LAS ELECCIONES SE CELEBRARÁN EN LA FECHA ANUNCIADA.

HA DICHO EL PRESIDENTE QUE SER REPUBLICANO NO ES, A SU JUICIO, UN DELITO, SINO UN ERROR. EL LEVANTAMIENTO DEL ESTADO DE GUERRA DEPENDE DE LOS INFORMES QUE SE HAN

PEDIDO A LOS CAPITANES GENERALES

Con el general Berenguer estuvo despachando anoche en el ministerio del Ejército el general Kindelán, jefe superior de Aeronáutica.

Después el presidente recibió al señor Dómine y al jefe del Instituto Geográfico señor Alvarez. Cerca de las diez recibió el conde de Xauen a los periodistas.

Les dijo que había almorzado con el conde de Güell, con el que conversó acerca de asuntos administrativos de Barcelona.

Asistió también al almuerzo el ministro de la Gobernación. Un reportero le preguntó si podía decir algo acerca de la "cosilla" que anunció el sábado a la salida del Consejo.

Contestó el presidente que era algo relativo a Ayuntamientos y alcaldes. Este trabajo—agregó—lo lleva a cabo el ministro de la Gobernación y es posible que sea puesto a la firma mañana o pasado.

Hizo presente el general Berenguer al Consejo de mañana asistirán todos los ministros. También dijo que había recibido una carta del general Saro protestando energicamente contra una información publicada en "Le Temps", en la que se decía que aquél se había reunido en casa de un médico con otros generales y que después visitó al general Berenguer para ofrecerle una Dictadura.

Se lamenta el general Saro de que su nombre sea barajado en estas informaciones en estos momentos en que se encuentra totalmente alejado de la política y siempre a la disposición del Rey y del Gobierno.

—¿Cuándo se va a levantar el estado de guerra?—le preguntó un reportero. —Muy en breve—respondió el presidente—. Estoy recibiendo ya unos informes que he pedido a los capitanes generales y de ellos depende la resolución que se tome.

—¿Se ha modificado la fecha de las elecciones?

AGRICULTORES

Si queréis labrar vuestras fincas por un costo ínfimo, adquirir un tractor LANZ a aceites pesados, el más económico y de mejores resultados.

Representantes exclusivos: Sociedad Anónima SERRALEON Industrias, 4, y Gran Capitán, 24. CORDOBA

JUAN MIRO

Avenida de Canalejas número 20. Exposición y venta de camisas de calidad de su acreditada fabricación de Sevilla. Marca Urquiza. Verdaderos precios de fábrica. Ventas al contado y a plazos.

—No, la fecha del primero de Marzo es incommovible. Yo tengo contratado el compromiso de que las elecciones se celebren ese día, con el Rey y con el país. Además no conseguiríamos nada con el aplazamiento. Yo tengo la evidencia de que cuando se celebren, todos viviremos más tranquilos.

—Es que se ha dicho que el Gobierno quería dejar pasar la fecha del 11 de Febrero en la que celebran su fiesta las republicanas para que comenzara después el período de propaganda.

—Nada tiene que ver una cosa con otra. Ellos celebran su fiesta ese día y hay que dejarlos, porque ser republicano no es ningún delito. A mi juicio no es más una equivocación. Y si al celebrar la fiesta produjeran alteraciones de orden público, la policía se encargaría de restablecer la normalidad.

Las cosas no van mal y de no ser por los sucesos ocurridos últimamente el cambio no sería bastante más favorable. Desde luego insisto en que yo estoy preparado para cualquier contingencia que pudiera sobrevenir y pueden todos tener la seguridad de que no me cogerán desprevenido.

Terminó el presidente su larga charla con los periodistas diciendo que ya se notaba bastante movimiento político con vista a las elecciones, aunque él no interviene para nada.

Las conferencias de Matos Aunque de ello no se ha dado referencia oficiosa podemos afirmar que el ministro de la Gobernación ha conferenciado ya con los dos personajes políticos a quienes faltaba consultar para conocer su criterio acerca de las elecciones.

Se suspenda la vista de la causa contra el legionario que mató a su novia

Por enfermedad del letrado defensor fue suspendida ayer la vista de la causa instruida contra el legionario Calvo, que dió muerte a su novia Pilar Azañón.

A presenciar la vista acudieron numerosos personas.

La causa contra el señor Serrán Aunque algunos periódicos han di-

La Casa de las Medias

presenta siempre un surtido incomparable de MEDIAS Y CALCETINES que con sus precios limitados y fijos aseguran al cliente el valor de su compra

Vea algunos patrones de MEDIAS de fabricación exclusiva para esta casa Gutiérrez de los Ríos, 34.—Esquina a REGINA.—Teléfono 2-1-1-0.—Córdoba

OPTICA OTERO

CLAUDIO MARCELO, 17



Como potente sol generador de vida, que filtra en los organismos sus rayos de vitalidad.



El sin rival Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

reconstituye los organismos depauperados, librándoles de los estragos del RAQUITISMO, ANEMIA CLOROSIS Y DESARREGLOS DE LA SANGRE

Este gran tónico es de efectos rápidos y seguros y se puede usar en todo tiempo. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

cho que la causa instruida contra el abogado señor Serrán estaba a punto de darse por concluida, es lo cierto que todavía falta bastante para que esté terminada.

Una anciana perece asfixiada

En una casa de la calle Asunción Castillo, de la barriada de los Cuatro Caminos se declaró un incendio.

Habitaba en dicha casa Rosario Vizcain, la cual, al entrar los vecinos en la casa, se hallaba sentada en un sillón y no daba señales de vida.

Se la condujo a la Casa de Socorro, donde los médicos certificaron que había fallecido por asfixia.

Según parece Rosario se quedó dormida en el sillón y una vela que tenía encima de una mesa cayó al suelo, prendiendo en un montón de ropas.

El humo desprendido de estas le causó la asfixia.

La huelga de tipógrafos mejora

Durante todo el día se vió muy concurrida la Casa del Pueblo con motivo de la huelga que sostienen los obreros tipógrafos.

La impresión que se tiene es que el paro durará pocos días, pues ayer mismo varios patronos firmaron las bases de trabajo y se esperaba que hoy lo hicieran los restantes.

En el ministerio del Trabajo se celebró la elección de los nuevos vocales del Comité paritario de Artes Gráficas. Los elegidos, dadas las circunstancias, se posesionaron seguidamente del cargo y comenzaron las deliberaciones acerca del contrato del trabajo.

Provincias

EL PRINCIPE DE GALES Y SU HERMANO JORGE EN GALICIA

Coruña. A la una de la tarde fundó en el puerto el vapor "Oropesa", a cuyo bordo venían el príncipe de Gales, su hermano Jorge y el séquito de ambos.

Las autoridades estuvieron a bordo cumplimentando a los augustos viajeros.

El alcalde hizo entrega al heredero del Trono de Inglaterra de una arqueta conteniendo tierra del lugar donde se libró la batalla de Eldiña y un plano de la situación que ocupaban los ejércitos.

Los príncipes desembarcaron y recorrieron en automóvil la población, siendo ovacionados. Visitaron los jardines de San Carlos y la tumba en que reposan los restos del general inglés Moore, que murió en la batalla de Eldiña.

Después, en automóvil, se dirigieron a Santiago, a donde llegaron a las cuatro de la tarde, siendo recibidos por las autoridades y gran número de curiosos.

Estuvieron visitando la Catedral de cuya obra arquitectónica hicieron grandes elogios, como asimismo de las riquezas que en ella se conservan.

En honor de los príncipes se hizo funcionar el botafumeiro.

Terminada la visita marcharon a tomar el té y seguidamente salieron para Vigo.

Vigo. A las ocho y diez de la noche llegaron en automóvil el príncipe de Gales y su hermano Jorge.

Los acompañaba, entre otras personas, el capitán general de la región. En el Ayuntamiento verificóse una recepción y luego en un Hotel fueron obsequiados SS. AA. con un vino de honor.

A las diez cenaron acompañados de las autoridades. Finalmente visitaron el Club Náutico.

A las doce de la noche era esperado en este puerto el vapor "Oropesa", a donde se trasladarían los príncipes para pernoctar.

El "Oropesa" zarpará hoy mismo con rumbo a América.

ACCIDENTE DE AVIACION

Barcelona. En las primeras horas de la mañana capotó en el puerto un hidroplano.

Varias embarcaciones que se hallaban próximas acudieron en auxilio de los aviadores.

De entre los restos del fuselaje fue extraído el observador maestro Tiburcio Gómez, que sufría la fractura de una pierna.

El piloto Manuel Pellicer resultó milagrosamente ileso.

Preludios electorales

Barcelona. Ha comenzado el movimiento electoral en toda la provincia.

En Castellón de Ampudia han sido destituidos todos los concejales que no eran afectos a la Liga.

Se asegura que ciertos elementos habían ofrecido al general Martínez Anido un acta por un distrito de la provincia de Barcelona.

El señor Martínez Anido ha contestado agradeciendo el ofrecimiento, pero ratificando su propósito de no intervenir por ahora en asuntos políticos.

Agrega que si se tiene interés en que él forme parte del Parlamento no faltarán medio para que se le lleve a él.

Parece que con esto alude el ministro de la Dictadura a alguna senaduría vitalicia de las que hay vacantes.

Lo del nuevo atraco en Hospitalet no fue más que una novela urdida por una mendiga

Barcelona. De las investigaciones hechas por la policía para esclarecer todo lo referente a un nuevo atraco que se decía ocurrido en Hospitalet resulta que no existió tal delito.

Lo ocurrido fue que una mendiga llamada Lucía Morelló sufrió una caída y comenzó a gritar, asegurando

Una enfermedad trae la otra.

Toda enfermedad empuja la sangre motivando una predisposición para otra enfermedad.

Hay niños que por la riqueza de su sangre gozan de una inmunidad natural contra toda clase de infecciones.

Los hay en cambio que todo lo pescan por pobreza en glóbulos rojos y leucocitos incapaces de sostener la lucha contra los microbios.

A qué clase de las dos queréis que pertenezcan vuestros hijos?

En vuestra mano está el que sean de los primeros. No se trata de probaturas sino de hechos comprobados durante once lustros de experiencia.

La EMULSION SCOTT proporciona un notabilísimo incremento de glóbulos rojos. Estos transportan a todo el organismo el Oxígeno que penetra en los pulmones produciendo combustiones origen de energías que se transforman en fortaleza para resistir las invasiones microbianas.



Emulsión Scott

GRAN PREMIO Exposición Internacional de Barcelona, 1929.

Recomendada por los médicos en casos de:

- TOS PERTINAZ, DEBILIDAD GENERAL, ESTADOS CONSUNTIVOS, BRONQUITIS ANEMIA RAQUITISMO, FORMACION DE LOS DIENTES, DEPAUPERACION DEL ORGANISMO

do que seis hombres que se hallaban apostados en el sitio donde se cayó la habían golpeado.

Suponíase que estos individuos estaban preparados para realizar un atraco.

Se ha comprobado que la gorra que se halló en el lugar del suceso le había sido dada a Lucía por un vecino de Prat del Llobregat.

Los gritos de la mendiga demandando socorro produjeron gran alarma y varios vecinos desde los balcones dispararon al aire con el fin de atraer la atención de la policía.

Lucía Morelló ha sido detenida y se le acusa de alarma infundada.

Robo de alhajas

Barcelona. En la casa que en la calle Gallo habita don Mariano Martínez penetraron unos ladrones y se llevaron varias alhajas de oro y brillantes.

El valor de las alhajas sustraídas es de bastante cuantía.

Los agentes de vigilancia trabajan para encontrar a los autores.

SEVILLA

La asamblea de la Cruz Roja

Sevilla. Se ha celebrado la asamblea anual de la Cruz Roja. La infanta doña Luisa no pudo asistir por hallarse enferma. Sufre una infección gripal.

La fiesta onomástica del Rey

Sevilla. El marqués de Cavalcanti se propone que el día 23 del actual se celebren brillantes actos con motivo de celebrar su fiesta onomástica don Alfonso XIII.

En Capitanía general se celebrará una recepción a la que serán invitadas todas las personas de relieve social de la provincia.

También se verificará un banquete de gala.

Advertisement for 'DIGESTÓNICO' stomach medicine, featuring a cartoon character and text: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO'.

VALENCIA

Una niña mordida por un mono

Valencia. En un barracón de feria en el que se exhiben fieras, un mono saltó a las localidades ocupadas por el público y dió un mordisco en una pierna a la niña Eloisa Vicente Romero.

Esta fue asistida en la Casa de Socorro, donde los médicos calificaron de grave la lesión.

BILBAO

Conflicto social resuelto

Bilbao. Ha quedado definitivamente resuelta la huelga que desde el mes de Agosto del año anterior sostenían los obreros de la fábrica denominada "La Iberia".

Ayer se reanudó el trabajo sin que concurrieran incidentes.

Extranjero

El residente francés en Marruecos

París. Ha marchado a España, desde donde seguirá su viaje a Marruecos, el residente francés en la zona del protectorado Mr. Lucién Saint.

La agitación en la India

Bombay. Con motivo de haber circulado el rumor de que había sido ejecutado en Puna el jefe indio Bhagat Singh, por estar comprometido en el movimiento revolucionario de Lahore, se produjo gran efervescencia en la zona textil.

Los obreros de una fábrica se declararon en huelga y apedrearon otras dos fábricas, cuyos obreros se unieron a los revoltosos.

El número de obreros parados asciende a diez mil.

El terremoto de Méjico

Méjico. Según los últimos datos recibidos, a consecuencia del terremoto registrado últimamente resultaron ciento catorce personas muertas.

Créese que el número de víctimas será mayor cuando se conozcan las estadísticas de algunas regiones que se encuentran aisladas.

Las ciudades de Miahuatlan, San Pedro Apóstol y Ayocueco han quedado totalmente destruidas.

En la noche del domingo volvieron a sentirse movimientos sísmicos en las regiones de Oaxaca y Veracruz.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Francos, Libras, Dollars, Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Idem idem 1917, Cédulas B. Hipotecario 4 por 100, Idem idem idem 5 por 100, Acciones del Banco de España, Idem de Tabacos, Idem del Río de la Plata, Idem ordinarias, Idem f. c. Norte de España, Idem de M. Z. y A.

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Uldarico Presa Sanahuja

TENIENTE CORONEL FARMACEUTICO

Condecorado con las cruces de San Hermenegildo, rojas pensionadas, Medallas de Cuba, Melilla, etc., etc.

FALLECIO EN SEVILLA EL DIA 21 DE ENERO DE 1927

R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana, de ocho y media en adelante, en la Iglesia de San Hipólito y en Sevilla en la de San Andrés, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijos y demás familia, ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Figuras del teatro extranjero

María Teresa Montoya

PROEMIO

Cuando llego al Teatro Alkazar están ensayando Anfisa, drama fuerte, de un realismo crudo, descarnado. Dentro de la concha, el apuntador —moderno Diógenes— a la vez que lee va anotando en el ejemplar. Se oye la voz cálida de María Teresa Montoya. Temprano aún, el teatro duerme perezoso, arropándose entre las sombras que llenan la sala.

—¿Tardarán mucho en terminar? No lo sabe. Estriba en que tengan o no que repetir alguna escena. La camarera que me contesta desaparece en uno de los cuartos. Un cigarrillo. Y otra vez, para hacer más larga la espera, vuelvo a preguntar: —¿Falta mucho? —¿A quien busca usted? —A don Julio Rodríguez. —Está dirigiendo el ensayo. Espere un momento que le avise.

En la dirección. Me hundo en amplio butacón que hay junto a la mesa de despacho. Hasta allí llegan los gritos de un actor que brinda por "Anfisa". En el pasillo—este pasillo del Teatro Alkazar tendido entre la doble fila de los cuartos y que es como el pasillo de un trasatlántico—se escuchan risas de mujer. Pienso: —Deben haber terminado ya.

Si. Eso es. Y para que el desánimo no haga presa en mí, repito con la imaginación: —¿Es que han terminado! ¡Es que han terminado!

EN EL CAMERINO

Las manos de María Teresa Montoya, manos finas, labradas en marfil, se mueven de un lado para otro, haciéndome construir una figura van guardista:

—¿Las manos de María Teresa Montoya, son diez cisnes en el lago del camerino!

—No está mal! Benavente escribió en una ocasión que la modestia es cosa de tontos y como yo no quiero ser catalogado en ese casillero me aplaudo y digo: "¡Pero que talento tan grande me ha dado Dios!", ya

que el sentido común me dicta que es este el único aplauso que voy a recibir. —¿María Teresa Montoya! Nombre de infanta y apellido gitano. Nombre que nos trae a la imaginación ingenuas canciones infantiles y apellido que nos hace evocar el Albaicín con sus zambras y sus sortilegios, con el hechizo brujo de las pupilas negras, aceras, de sus mujeres y el encanto litúrgico de sus músicas y sus canciones.

—¿María Teresa Montoya! Tres palabras que por sí solas forman todo un poema.

CONVERSACION

Y da comienzo la interwé. Sin podantería, sin "posse" por parte de la artista que mientras habla va sacando caramelos de una bolsita. —Estoy ronca ¿verdad? —Un poco. Pero si no es por que me lo dice no lo noto. —¿A quien busca usted? —A don Julio Rodríguez. —Está dirigiendo el ensayo. Espere un momento que le avise.

En la dirección. Me hundo en amplio butacón que hay junto a la mesa de despacho. Hasta allí llegan los gritos de un actor que brinda por "Anfisa". En el pasillo—este pasillo del Teatro Alkazar tendido entre la doble fila de los cuartos y que es como el pasillo de un trasatlántico—se escuchan risas de mujer. Pienso: —Deben haber terminado ya.

Si. Eso es. Y para que el desánimo no haga presa en mí, repito con la imaginación: —¿Es que han terminado! ¡Es que han terminado!

En la dirección. Me hundo en amplio butacón que hay junto a la mesa de despacho. Hasta allí llegan los gritos de un actor que brinda por "Anfisa". En el pasillo—este pasillo del Teatro Alkazar tendido entre la doble fila de los cuartos y que es como el pasillo de un trasatlántico—se escuchan risas de mujer. Pienso: —Deben haber terminado ya.

Si. Eso es. Y para que el desánimo no haga presa en mí, repito con la imaginación: —¿Es que han terminado! ¡Es que han terminado!

En la dirección. Me hundo en amplio butacón que hay junto a la mesa de despacho. Hasta allí llegan los gritos de un actor que brinda por "Anfisa". En el pasillo—este pasillo del Teatro Alkazar tendido entre la doble fila de los cuartos y que es como el pasillo de un trasatlántico—se escuchan risas de mujer. Pienso: —Deben haber terminado ya.

Si. Eso es. Y para que el desánimo no haga presa en mí, repito con la imaginación: —¿Es que han terminado! ¡Es que han terminado!

En la dirección. Me hundo en amplio butacón que hay junto a la mesa de despacho. Hasta allí llegan los gritos de un actor que brinda por "Anfisa". En el pasillo—este pasillo del Teatro Alkazar tendido entre la doble fila de los cuartos y que es como el pasillo de un trasatlántico—se escuchan risas de mujer. Pienso: —Deben haber terminado ya.

blico, tan acostumbrado a las comedias sin color, en la que unos amores vulgares se bastan para tenerlo tres horas sin fumar.

—¿Por qué no ha de responder? Tenga usted la certeza, amigo Fidel, de que su pesimismo está fuera de orden.

—¿Usted cree, María Teresa? —¡Oh! ¡Pues no he de creer! España es un país que vive exclusivamente para el arte. Y lo que yo le ofrezco no es sino eso: arte, arte puro, sin mixtificaciones de ideología de arrabal.

—¿No opina usted que el teatro ruso ha influido en el teatro español? —No. Y no ha influido por culpa del género llamado astrakán. Por otro lado, ¿en qué autores nota usted esa tendencia?

—López Pinillos. —Muy distinto. Enormemente distinto. Los dramas de Parmeno son españoles, más aún, de una fuerte raigambre castellana. Como los de Galdós y los de Dicenta. ¿Qué autores tan hermosos!

Se abre una pausa. Mientras María Teresa, la gentil María Teresa de Carrere, mira a los edredones que se desparman por el camerino, yo, sin saber de que modo continuar la conversación, trazo rayas sobre cuartillas en que voy anotando las impresiones de mi visita. Por fin: —¿Le gusta el vanguardismo? —Sí. Por la novedad. Ibsen es vanguardista, como lo es Pirandello y lo es Schnitzler. He aquí mi vanguardismo, no ese vanguardismo desarticulado de algunos poetas de hoy.

Recito unos versos de Salvador Dalí publicados en "La Gaceta Literaria". Me interrumpe: —¡Ah, no! En la vida hay muchas cosas feas que pueden ser hermosas, pero los mocos no lo son nunca.

—¿Cual es para usted el hombre perfecto? —No existe. El hombre que más nos atrae es el tipo macho... ¡y van ya quedando tan pocos!

—¿Cree necesaria la coquetería en la mujer? —Como no! Una mujer que no sea coqueta pierde por lo menos un cincuenta por ciento de atracción. Se interrumpe de nuevo. La avisan.

—Ya va siendo hora para vestirse, María. —Sí, sí. Enseguida. Estoy terminando.

—¿Le agrada la mujer feminista? —La fe-me-ni-na. Me hace mucha gracia la mujer abogado, o la mujer médico, o la mujer piloto. Yo pienso que el feminismo es un pretexto que han ideado las feas para que se fijen los hombres en ellas.

—¿De no ser actriz que hubiera preferido ser? —Lo que soy: madre. —¿Le gusta leer? —Cuando tengo tiempo. Leer es como viajar. ¡Y me gusta tanto esto último! En los libros, igual que en los viajes, aprendemos a conocer la vida, a ser muy buenos o a ser muy malos. En nosotros está luego el inclinarnos a un lado o a otro.

—¿Qué autores prefiere? —Españoles, Valera, Alarcón, Palacio Valdés... Son tantos que para enumerarlos llenaría varias cuartillas. No hay escritor, por malo que sea, que no tenga algo bueno.

Y nada más. María Teresa Montoya se despidió tendiéndome la mano, su "mano pulida y fina", que dijo el poeta, digna de ser modelada por Donatello.

Fidel Cabeza

(Prohibida la reproducción)

CASA EN LA SIERRA. Se arrienda en "Villa Pepita", carretera del Brillante, a dos kilómetros y medio de la población. No se admiten enfermos. Razón, San Pablo, núm. 46.

SE ARRIENDA, piso principal amplio, factible de dividir en dos pisos, calle Pi y Margall, esquina Gran Capitán. Razón, en la portería y Campo de San Antón, 13.

SE ARRIENDA desde el día un piso bajo y desde primero de Marzo un principal con toda clase de comodidades. Para verlos, Gutiérrez de los Ríos, número 51. De 2 a 6.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se arrienda un piso principal con cinco habitaciones, instalaciones de luz y agua, en la calle Gutiérrez de los Ríos, 15; puede verse de 10 a 12 y de 3 a 4. Para tratar, Avenida de Canalejas, 20, principal izquierda.

SE ARRIENDA un piso en Santa María de Trassiera y habitaciones independientes. Razón, Domingo Muñoz, 3.

DESDE EL DIA se arrienda un piso bajo con seis habitaciones, en la calle de Muñoz Capilla, núm. 4.

PIANO. Semi nuevo, se vende en la calle Reyes Católicos, 17, primero izquierdo, en muy buenas condiciones.

SE NECESITA bordadora. Isaac Peral, número 2.

PERDIDA. Se ha extraviado una galga inglesa que atiende por "Princesa". La persona que la encuentre y la entregue a su dueño en la calle Lucano, 10, será gratificada.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se hace de la casa Corredora, nú. 7, con portal accesorio, muchas habitaciones, patios y azotea, en precio módico. Para informes de precio y condiciones, Plaza de San Felipe, núm. 5.

SE ARRIENDA desde el día piso bajo, seis habitaciones, instalación de luz y agua, en la calle Sánchez de Feria, 7, Razón, Cabezas, núm. 7.

SE ARRIENDAN tres pisos independientes en la calle Osario, núm. 45. Para informes, teléfono 306. Santa Inés.

CASA EN LA SIERRA. Se arrienda casa amueblada con agua corriente, luz eléctrica, teléfono y garage, en Santa Inés, carretera del Brillante.

SE VENDE un carro enganchado, o burro solo, buena talla y con cinco años. Razón, Horno del Amparo, Antonio Cuesta

GUIA DEL TURISTA

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo (Gran Capitán, 11)

En esta oficina se facilitan gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades, en español, inglés y francés.

Horas de oficina: Por la mañana, de nueve a una y por la tarde, de cinco a siete. (Teléfono 1-2-0-5).

MONUMENTOS Y MUSEOS

La Mezquita-Catedral. Dentro de ella el Tesoro y los lugares reservados. Horas de visita, de siete a doce y de tres a seis. Entrada gratuita. Tesoro y lugares reservados, 300 pesetas.

Puente Romano. Castillo de la Calahorra. Puerta del Puente. El Triunfo. Portada de San Jacinto.

Museo Arqueológico. Calle de Velázquez Bosco. De nueve a cinco. Entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes, plaza del Potro. De ocho a cinco. Entrada gratuita.

Palacio del Marqués de Viana (Casa de Don Gome). De nueve a cinco. Gratificación voluntaria a los servidores que lo enseñen.

Sinagoga, calle Maimónides. De nueve a cinco.

IGLESIAS

San Pablo, Santa Marina, Carmen Calzado, San Miguel, San Lorenzo, Santa María.

LUGARES TIPICOS

Jardines del Potro, Plaza de los Dolores, Plaza de la Victoria.

BIBLIOTECAS

Municipal, Joaquín Costa, De nueve a dos. Provincial, Pedro López, 7. De nueve a dos.

AYUNTAMIENTO

(Archivo y biblioteca) calle de Joaquín Costa. De nueve a dos.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Calle de Jesús María, 5. TELEFONOS Plaza de Cánovas.

POLICIA

Alfonso XIII, 18. (Teléfono 2-4-2-8). TARIFAS DE CARRUAJES

Taxis, 0'50 y 0'60 pesetas kilómetro. Carruajes, 2'00 pesetas carrera y 4'00 pesetas hora.

EXCURSIONES INTERESANTES

Ruinas de Medina Azahara, Monasterio de San Jerónimo, Santa María de Trassiera, Castillo de Almodovar, Huerta de los Arcos, las Ermitas, Santuarios de Linares y San Domingo.

HORARIOS DE TRENES

Estación Central. Expreso de Madrid, entrada a las 6'52, salida a las 23'50. Rápido de Madrid, entrada a las 18'39, salida a las 11'17. Correo de Madrid, entrada a las 12'40, salida a las 16'30. Rápido de Valencia, entrada a las 11'59, salida a las 17'36. Expreso de Sevilla, entrada a las 23'38, salida a las 7'07. Rápido de Sevilla, entrada a las 11'05, salida a las 18'49. Correos de Sevilla, entrada a las 15'55, salida a las 13'40. Omnibus de Sevilla, entrada a las 10'40, salida a las 7'30. Omnibus de Sevilla, entrada a las 21'40, salida a las 16'45. Expreso de Málaga y Algeciras, entrada a las 23'55, salida a las 6'15. Rápido de Málaga y Algeciras, entrada a las 10'55, salida a las 18'55. Correo de Málaga, entrada a las 16'00, salida a las 13'15. Correo de Marchena, entrada a las 15'45, salida a las 13'25. Estación de Cercadilla

Correo de Belmez, entrada a las 10'30, salida a las 17'45. Mixto de Belmez, entrada a las 0'15, salida a las 5'05. Carreta de Belmez, entrada a las 20'35, salida a las 8'10.

AUTOBUSES

A Peñarroya-Pueblonuevo, a Castro del Río, a la Carlota, a la Rambla, a Alcazarcejos, a Montoro, a Villa del Río, a Ventas de Gardeña, a Fernán-Núñez, a Pedro Abad, a el Carpio, a Alcolea, a Torres Cabrera, a Santa Cruzita, a Espejo, a Bujalance, a Cañete de las Torres, a Montemayor.

LA PALMA

Camas doradas, niqueladas, combinadas y madera. Somieres hjerro y madera. Máquinas coser, bordar y hacer media. Aparatos y productos fotográficos. Armas. Muebles de todas clases. Compostura de todos los artículos, Sevilla, 5 y 7. Córdoba. Antequera de la Torre Venazuela. Teléfono, 2820.

TALER DE ENCUADERNACION

de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana, 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

PISO. Se arrienda piso inferior económico. Razón: Almacenes Sánchez.

HUEVOS

frescos y gordos, solo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos. San Alvaro, 12. Servicio a domicilio, sin propina. Teléfono 1798

ARRENDAMIENTO desde el día, de varios pisos; horas de 4 a 7. Informar: Sánchez Peña, 1. Comercio. (Plaza de las Cañas).

SE VENDE. Hueso de jamón a cuatro pesetas kilo en la Granja Royal, Málaga, número 3.

Relojería Royal

JOYERIA Y PLATERIA

Modernísimas joyas de platino y brillantes. Relojes de todas marcas. Precios económicos. Traslada a Claudio Marcello, 12 en la acera de "La Campana".

SE ARRIENDA desde el día, local propio para establecimiento o almacenes frente estación central, Razón, Gondobar, 12, tercero.

SE VENDEN puertas de todas clases y medidas, ventanas, balcones, cancelas, portones de cancela y muchas cosas más, todo procedente de derribos. Torres Cabrera, sin núm.

LA ANTIGUA dueña del Hotel Carmina que estaba instalado en el Gran Capitán, 21, vuelve a instalarse en Concepción, 16 teléfono 1122, donde ofrece al público buenas y ventiladas habitaciones, comedor abundante y esmerado servicio. Precios especiales para estables.

VENDO. Sombreros, gorras y boinas de las mejores marcas, más barato que nadie. Arreglo sombreros por viejos que estén. Precios sin competencia. Se le comprará prácticamente en SOMBROS PADILLA CRESPO, Plaza de Cánovas, 2 (antes Tendillas). Teléfono 2845

SE ARRIENDA local amplio propio para establecimiento o cosa análoga, en la calle Librería, 16 y el piso principal de la misma casa. Razón, Pedro López, número 24.

Los exploradores cordobeses

Partimos de nuestro Club a las nueve y media de la mañana, en dirección a nuestro campamento, donde llegamos media hora después.

Lada la bandera, nuestro jefe nos participó que habíamos sido invitados por la tropa de Málaga para concurrir al Campamento Regional, que se establecerá a mediados del mes de Marzo, en la bella capital andaluza.

Momentos después los grupos, al mando de sus respectivos subdirectores realizaron diversos y variados ejercicios. Los lobatos practicaron ejercicios propios de su edad; el grupo rojo se ejercitó en el uso de la taquígrafia semaforica; el azul instaló dos estaciones de telegrafía, ambas con receptores y transmisores, comunicándose órdenes, las cuales eran muy bien recibidas y el amarillo se dedicó a sus prácticas culinarias. El grupo blanco había instalado dos puestos de semaforo, los cuales transmitían y recibían órdenes en muy pocos momentos.

Reunidos los guías, en pos de nuestro jefe, este les ordenó que formaran sus patrullas, para unirse la tropa; una vez que estuvieron reunidos ejecutamos varios ejercicios de conjunto, entonando después la canción del medio día; acto seguido nos dispersamos para comer.

Después descansamos largo rato; durante este descanso apareció en el Campamento la patrulla de la Cebra (tercera categoría), que por vez primera ostentaba las insignias de sanidad, siendo presentada por su guía a nuestro jefe, el cual les dirigió la palabra haciéndoles constar que dicha patrulla era hasta ahora el orgullo de la Tropa Cordobesa, en causa del alto amor que profesa a la institución; terminó estrechando la mano al guía de dicha patrulla y dando un viva a España y a la institución, los cuales fueron contestados por todos.

Momentos después se arrió la bandera, cantándose el himno oficial y regresamos a la capital.

En las calles de Claudio Marcello, Plaza de Cánovas, Gondomar y Gran Capitán nuestro vistoso desfile fué presenciado por un numeroso público.

En nuestro Club éramos esperados por bastantes personas. Allí nuestro jefe nos habló consignando que antes llegáramos a nuestro Club solos, y ahora cordobeses y cordobesas esperan nuestro regreso de las excursiones.

Terminó dando un viva a Córdoba el cual fué contestado con entusiasmo y por último cantamos el himno, dispersándonos inmediatamente.

Lobo Audaz

(Cronista de la Tropa)

Robo en un establecimiento

En el establecimiento de comestibles que don Luis Fabra Copete, tiene instalado en la calle de Rodríguez Marín, número 20, se cometió el domingo un robo.

El señor Fabra, que en unión de su familia, marchó a pasar el día en el campo, al regresar notó que la puerta del establecimiento estaba abierta sin que presentara señales de violencia y que de un cajón de un bureau le habían sustraído 317 pesetas.

Así mismo advirtió que los ladrones habían intentado descerrajar la caja de caudales, lo cual no pudieron conseguir.

La policía practica gestiones para descubrir al autor o autores de este escandaloso robo, cometido en una calle céntrica por la que constantemente circula mucho público.

SE ARRIENDA desde el día en la calle Santa Victoria, número 2, un piso principal, con amplias habitaciones, instalaciones de agua y luz. Razón: En la misma casa.

SE ARRIENDA una casa de huéspedes, con buenas habitaciones y vistas a la calle, por no poderla atender su dueña; muchas ventajas. Librería, 19 principal (frente a la imprenta "La Verdad").

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Fabián, papa y mártir. Mañana, San bastián, mártir. Mañana, Santa virgen y mártir.

Jubileo Circular

Hoy, en el Hospital de los Doctores, costeadado por don Agustín Montoya, señora por su intención.—Mañana en la iglesia de San Pedro tala.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico cieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with weather data: Temp. máx. al sol y al aire libre, Id. id. a la sombra id. id., Id. mínima id. id. id., Id. media id. id. id., Oscilación, Agua de lluvia en milímetros, Agua evaporada en milímetros, Observaciones a las siete de la mañana, Altura barométrica en mm. a 0', Temperatura a la sombra, Id. de termómetro humedecido, Tensión del vapor, Humedad relativa, Estado del cielo, Dirección del viento, Fuerza, Recorrido en 24 horas

ARRENDAMIENTO. Desde el día se hace de un local grande con calefacción en la calle Jesús María, 8, cadao. También se arriendan dos independientes en el alcor de la Razón: Plaza Benavente, núm. 21.

BRAGUEROS

En la casa Joaquín Fuentes en Córdoba un extenso surtido en bragueros de elasticidad en bragueros a la moda. Especialidad en bragueros a la moda. Droguería y Perfumería "El Globo".

DESDE EL DIA se arrienda piso independiente, con seis habitaciones, cocina, luz y agua en 110 pesetas mensuales. Razón, Torrijos, 6, duplicado.

GRAN CAPITAN, NUM. 26

Se arrienda piso principal. Razón principal derecha de la misma casa.

SE VENDE una pianola con tres palmeres, Razón, Juan Rufo, 1.

SE ARRIENDAN dos pisos en el Victoriano Rivera, 4. Razón, Capuñán, núm. 46.

SE OFRECE joven culto para viaje, correspondencia o cargo en modestas pretensiones. Escríbid, limit. núm. 8, principal derecha. Gonzalo.

EL COMERCIO

Camión de transportes, tañones, raciones, mudanzas, viajes a los puertos de la provincia y jiras campestres. Razón: San Pablo, 18, CORDOBA.

NOVALTERIA DE RICARDO

Construcción de toda clase de obras concernientes al Tema. Se componen radiadores. Especialidad en guardabarridos para autos y coches.

2'25 metro de caval y b...

GAR IA LOVERA, 2. - CORDOBA

SE ARRIENDA un piso con seis habitaciones y cocina, instalación de luz eléctrica, en la calle Gutiérrez de los Ríos, 8. Razón: Maese Luis, 15.

VENTA. Se hace de un solar en el segundo tramo de la calle cerrada y con valla de ladrillos. tratar, en Plaza Carrillo, núm. 25.

COMPRA y VENTA de botellas de todas clases. Papeles viejos, hierros tales, coches usados y piezas de autos. Ramírez de las Casas Deza, 3 duplicado. Teléfono, 2.857.

AUTOMOVIL. Se vende uno de siete plazas en precio módico. ra verlo en el garage de "Villa Serrano" en el barrio de Vista Hermosa para tratar en la villa "San Juan" mismo barrio.

PORTLAND "IBERIA" SOCIEDAD ANONIMA. El mejor cemento Portland artificial. FABRICA EN CASTILLEJOS Línea de Madrid Alicante. DEPOSITO: Calle de Téllez, 6.—Madrid. OFICINAS: Calle de Alcalá, 33.—MADRID.—Tel. 12.926.—Apartado 672 Dirección Telefónica y Telefónica: IBERLAND-MADRID

AGRICULTORES! Abonado con Nitrato de Sosa de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al "Comité del Nitrato de Chile".—Madrid.—Apartado 6.—Avenida Pi y Margall, 16.

RECORTE ESTA MARCA Y LLEVELA CONSIGO para cuando desee adquirir la verdadera, la legítima MAGNESIA S.PELLEGRINO. La marca que representa la imagen del Santo Peregrino cruzada con la firma Prodel le pondrá a cubierto de imitaciones y le asegurará haber adquirido la auténtica Magnesia San Pellegrino, de fama mundial. Purga, Refresca, Desinfecta. Representantes para España: GIMENEZ-SALINAS y C. - Sogúta, 2 y 4. - BARCELONA

APARATOS DE RADIO. Encontrareis los mejores precios en Aparatos y accesorios en Reyes Católicos, 13 - Teléfono 1600. Reparaciones garantizadas de aparatos de todas las marcas. MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. RIBETADOR, ACOLCHADOR